



GLOBAL JOURNAL OF HUMAN-SOCIAL SCIENCE: C  
SOCIOLOGY & CULTURE  
Volume 25 Issue 1 Version 1.0 Year 2025  
Type: Double Blind Peer Reviewed International Research Journal  
Publisher: Global Journals  
Online ISSN: 2249-460X & Print ISSN: 0975-587X

## Creation and Activities of the Smolensk Scout Society in the Early 1990s based on the Materials of the Smolensk Region

By Ivanov A. M. & Silina K. V.

*Smolensk Branch of the Financial University under the Government of the Russian Federation*

**Annotation-** This article is devoted to the creation, activity and revival of scouting in Russia. Using the example of the Smolensk region, the authors consider the creation of a scout society, show the goals and objectives, the structure of the organization, the charter and documentation. The authors of the work introduce into scientific circulation archival materials from the funds of the State Archives of the Smolensk Region (hereinafter SASO) and the State Archive of the Contemporary History of the Smolensk Region (hereinafter GANISO) and materials of the periodicals.

**Keywords:** *association, instructors, scout society, scouts, scout movement.*

**GJHSS-C Classification:** *LCC: HS3359.R8*



CREATION AND ACTIVITIES OF THE SMOLENSK SCOUT SOCIETY IN THE EARLY 1990S BASED ON THE MATERIALS OF THE SMOLENSK REGION

*Strictly as per the compliance and regulations of:*



RESEARCH | DIVERSITY | ETHICS

© 2025. Ivanov A. M. & Silina K. V. This research/review article is distributed under the terms of the Attribution-NonCommercial-NoDerivatives 4.0 International (CC BY-NC-ND 4.0). You must give appropriate credit to authors and reference this article if parts of the article are reproduced in any manner. Applicable licensing terms are at <https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/>.

# Creation and Activities of the Smolensk Scout Society in the Early 1990s based on the Materials of the Smolensk Region

## Создание И Деятельность Общества Смоленских Скаутов В Начале 1990-х Годов По Материалам Смоленской Области

Ivanov A. M. <sup>α</sup> & Silina K. V. <sup>σ</sup>

**Аннотация** - данная статья посвящена созданию, деятельности и возрождению скаутизма в России. Авторы на примере Смоленской области рассматривают создание общества скаутов, показываются цели и задачи, структура организации, устав и документация. Авторы работы вводят в научный оборот архивные материалы из фондов Государственного архива Смоленской области (далее ГАСО) и Государственного архива новейшей истории Смоленской области (далее ГАНИСО) и материалы периодической печати.

**Ключевые слова:** ассоциация, инструктора, общество скаутов, разведчики, скаутское движение.

**Annotation**- This article is devoted to the creation, activity and revival of scouting in Russia. Using the example of the Smolensk region, the authors consider the creation of a scout society, show the goals and objectives, the structure of the organization, the charter and documentation. The authors of the work introduce into scientific circulation archival materials from the funds of the State Archives of the Smolensk Region (hereinafter SASO) and the State Archive of the Contemporary History of the Smolensk Region (hereinafter GANISO) and materials of the periodicals.

**Keywords:** association, instructors, scout society, scouts, scout movement.

### 1. INTRODUCTION

Официальной датой основания русского скаутизма считается 30 апреля 1909 г. – день основания Олегом Ивановичем Пантюховым в Павловске под Петербургом, первого патруля российских скаутов. Первые отряды скаутов возникли в разных городах России почти одновременно по инициативе отдельных лиц, не знавших совершенно о существовании друг друга. Русская молодежь с энтузиазмом потянулась к

скаутизму, потому что он отвечал всем особенностям ее психологии и позволял решить конфликт «отцов и детей».

В годы Первой мировой войны количество скаутов увеличилось. Ребята заменяли ушедших на фронт, работали в больницах и госпиталях. Так, например, осенью 1915 г. 40 скаутов во главе с доктором Аноховым в селе Зарубницы обслуживали 60 крестьянских семейств, заменяя ушедших на войну кормильцев. В период Февральской и Октябрьской революции быстрый рост скаутского движения в России продолжился. К началу 1918 г. скаутские ряды насчитывали около 20 тысяч юношей и девушек. В 1920 гг. в России их стало около 45 тысяч. Но политизация страны привела к тому, что на детском и молодежном неполитическом движении поставили крест. В этом немалую роль сыграл образованный в 1918 г. Всесоюзный Ленинский коммунистический союз молодежи (ВЛКСМ). В результате были уничтожены труды сотен и тысяч педагогов, пытавшихся воплотить в жизнь идеи всестороннего развития личности через уникальную систему внешкольного воспитания. Система летних оздоровительных и трудовых лагерей, тимуровские и коммунарские движения, работа малых групп (бригадный метод), ознакомление с окружающим миром – не было не чем иным, как открытиями и наработками инструкторов и скаутмастеров, педагогов, начавших работать с молодежью еще до революции 1917 г.

Летом 1990 г. в разных городах и поселках России стали возникать скаутские отряды. Причиной этому были как скаутские контакты лиц, работавших с детьми, с представителями зарубежных скаутских организаций, так и целенаправленная работа русскоязычных эмигрантских скаутских организаций [9, с. 242].

В ноябре 1990 г. в Москве прошла встреча представителей скаутского движения, провозгласившая создание Ассоциации возрождения российского скаутизма [8, л. 1]. В ноябре 1991 г. Всемирная Организация скаутского Движения (далее ВОСД), организовала «съезд» российских скаутов в Репино под Санкт-Петербургом, предприняла попытку объединить разрозненные скаутские формирования и создать

**Author α:** Associate Professor, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Mathematics, Informatics and General Humanities, Smolensk Branch of the Financial University under the Government of the Russian Federation; Associate Professor of the Department of Jurisprudence, Smolensk Branch of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, (Smolensk, Russia). e-mail: [aleks-i-82@yandex.ru](mailto:aleks-i-82@yandex.ru)

**Author σ:** 2nd Year Full-Time Student Majoring in Economics, Smolensk Branch of the Financial University under the Government of the Russian Federation, (Smolensk, Russia). e-mail: [silina.carina2016@yandex.ru](mailto:silina.carina2016@yandex.ru)

единую всероссийскую скаутскую организацию на интерконфессиональной основе [9, с. 242].

Общество Смоленских Скаутов пыталось возродить традиции старой педагогики и обогатить ее достижениями современной отечественной и зарубежной педагогической науки [6, л. 1]. В 1991 г. учитель истории средней школы № 21 Рафаэль Николаевич Никитенков организовал первую в Смоленске Организацию смоленских скаутов (далее ОСС) [12, с. 2].

Представители широких кругов общественности, интересовавшиеся скаутским движением, собрались в Смоленске 10 января 1992 г. и создали Общество Смоленских скаутов для координации скаутского движения на территории Смоленской области и за ее пределами. Отдел юстиции Смоленской области зарегистрировал Общество Смоленских Скаутов под регистрационным номером 30, 20 февраля 1992 г. Органы управления обществом: координационный совет, исполнительный комитет. Свидетельство выдал и подписал – начальник отдела юстиции Облисполкома Астафьев А.В. [7, л. 8-9]. Среди документов Государственного архива Смоленской области (далее ГАСО) автор нашел журнал учета зарегистрированных обществ и религиозных организаций с 1 января по 5 октября 1991 г. на 83 листах. В нем под № 128 значится Общество Смоленских скаутов (молодежная), адрес: г. Смоленск, ул. Николаева, 38-а, кв. 80. Т. 6-04-93. Т. 3-63-45. Зарегистрировано 20 февраля 1992 г. под номером 30. Документы поданы 21 января 1992 г. [1, л. 24].

Само Общество Смоленских Скаутов возникло 10 января 1992 г. На первом Общем собрании был утверждён Устав Общества смоленских Скаутов, который определял деятельность ОСС в духе всеобщего сотрудничества и дружбы, устав был согласован с уставом Всемирной организации скаутского движения и с уставом Федерации Скаутов России [3, л. 1-2]. Общество Смоленских скаутов являлось добровольным, неполитическим, негосударственным объединением детей, молодежи и взрослых, открытым для всех без различия по происхождению, расе и вероисповеданию, действовавшему в соответствии с фундаментальными принципами скаутского движения, дополняющего воспитательную деятельность семьи и школы.

ОСС осуществлял свою деятельность в соответствии с Конституцией РСФСР, законодательством РСФСР, Конституцией Всемирной Организации Скаутского Движения, Уставом Федерации Скаутов России и устава общества. Совместно с другими организациями и общественными объединениями было возможно проведение мероприятий, разработка совместных программ деятельности, но только в том случае, если это сотрудничество не противоречило уставу ОСС.

ОСС осуществляло свою деятельность на территории Смоленской области и за ее пределами в виде лагерей и филиалов. Общество являлось

юридическим лицом, имело самостоятельный баланс, расчетный и другие счета, свою печать, штампы, бланки и другие реквизиты юридического лица, эмблемы, атрибутику и символику. Местом расположения штаб-квартиры являлся город Смоленск. Для осуществления уставных целей и задач ОСС имело право создавать при своей организации хозрасчётные, совместные и иные предприятия с собственными балансами и правами юридического лица, в соответствии с действовавшим законодательством [2, л. 2-3].

ОСС ставил своей целью: развитие физического, интеллектуального, общественного и духовного потенциала молодых людей, как личностей, как ответственных граждан своей страны; содействию единству и развитию скаутинга, его распространению.

*Задачами ОСС являлись:* Объединение формирований скаутов для координации своих действий, выработки и реализации общих программ; создание и формирование материальной и методической базы для реализации программ; пропаганда концепций активного воспитания, учебы через дело; развитие работы в малых группах, развитие навыков лидерства и индивидуальной ответственности; постоянное ведение благотворительной деятельности, шефской помощи детским домам и интернатам, домам инвалидов, ветеранам войны и труда, пенсионерам, госпиталям и больницам.

Для осуществления своих целей и задач ОСС использовали разнообразные виды и формы деятельности, не запрещенные законом и способствовавшие полной реализации целей.

Все члены ОСС должны были быть верны Скаутскому Обещанию и Закону, Фундаментальным принципам, сформулированным Основателем Скаутского Движения и закрепленным в Конституции Всемирной Организации. ОСС объединяло группы и отряды скаутов, другие виды объединений скаутов, как на территории Смоленска, так и на территории Смоленской области на равных основаниях, а также за ее пределами на договорных началах. Для всех объединений скаутов, вступивших в ОСС, предъявлялись обязательные требования: согласие с Уставом ОСС, деятельность, не должна противоречить Уставу ОСС.

Прием в ОСС производился на основании: письменного заявления от физического лица по рекомендации руководителя первичной организации скаутов и письменного заявления от юридического лица. Решение о приеме в члены ОСС принималось координационным советом не менее чем 2/3 голосов. Членами ОСС могли быть дети не младше 7 лет и взрослые, независимо от национальности, вероисповедания, пола и признававшие устав общества. Для детей до 16 лет требовалось разрешение от родителей либо лиц их заменяющих. Все скауты организаций ОСС имели членские билеты.

*Член ОСС был обязан:* Выполнять требования устава ОСС; пополнять и совершенствовать свои знания и

умения; по мере своих сил, помогать ближним и окружающим; беречь честь страны и организации; личным примером содействовать пропаганде здорового образа жизни; уплачивать вступительные и членские взносы только из лично заработанных средств.

Порядок уплаты, размер и учет членских взносов устанавливался правлением первичных организаций и утверждался на конференции.

*Член ОСС имел право:* Участвовать в любых мероприятиях, проводимых ОСС; пользоваться лагерями, тренировочными центрами, имуществом и прочими материальными и финансовыми ресурсами ОСС; получать методическую и иную помощь в процессе деятельности; иметь символику, указывающую на принадлежность к ОСС; продвигаться по лестнице разрядов и званий.

*Членство в ОСС может быть прекращено:* по личному заявлению, за грубое нарушение устава, за действия, дискредитирующие ОСС и Скаутское движение, за несоблюдение Законов и Обещаний скаутов. Исключение производится с правом и без права обратного вступления в ряды ОСС.

Высшим органом ОСС являлась Конференция представителей первичных организаций скаутов, членов ОСС, созываемая по решению Совета не реже одного раза в год. Решения конференции были правомочны, если на ней присутствовало 2/3 делегатов. Норму представительства и порядок избрания делегатов определял Координационный Совет ОСС.

*Функциями Конференции являлись:* Определение стратегии деятельности и перспектив развития ОСС; утверждение документов, регулировавших отношения внутри ОСС, а также ОСС с другими организациями и учреждениями; выборы на срок до 3-х лет Координационного Совета, Ревизионной комиссии; рассмотрение отчетов и рекомендаций, представленных Советом; принятия Устава, внесение изменений, дополнений и поправок в него; утверждение заявлений о приеме в Члены ОСС по представлению Совета от скаутских организаций и формирований.

Руководящим органом ОСС в период между Конференциями являлся Совет. Численный состав Координационного Совета определялся решением конференции исходя из числа первичных организаций скаутов и развивающих программ, но не менее трех человек.

*Функциями Совета являлись:* Координация работы по реализации целей и задач ОСС; разработка и реализация проектов, программ и мероприятий; ведение информационно и издательской деятельности; выступление распорядителем средств ОСС; назначение распорядителя кредитов.

Координационный совет собирался не реже одного раза в три месяца. Решения Координационного Совета были правомочны, если на нем присутствовало не менее половины членов Совета. Члены Координационного Совета могли действовать от лица ОСС только при наличии отметки об этом в

удостоверении. Нарушение данного пункта устава влекло за собой автоматическое исключение из ОСС.

Первичные организации, вошедшие в общество на правах коллективных членов, могли иметь организационное строение и руководящие органы исходя из местных условий.

Исполнительным органом ОСС являлся исполнительный комитет в составе: ответственного секретаря, главного бухгалтера и прочих работников. Все постоянные работники исполкома принимались на работу по договору (контракту).

Финансовая и хозяйственная деятельность структурных единиц ОСС с правами юридических лиц не носили коммерческого характера, но явились средством выполнения уставных целей и задач. Доходы от производственной и хозяйственной деятельности направлялись на осуществление стоявших перед ОСС задач решением Совета, которые утверждались Конференцией ОСС и не могли распределяться между членами общества.

Для реализации программ и проведения мероприятий ОСС использовались средства, получаемые из: прибыли от собственной финансовой и хозяйственной деятельности; доходов от реализации печатной продукции, рекламы, издательской деятельности; вступительных и членских взносов; поступлений от депозитных вкладов и сумм, размещенных под проценты, ценных бумаг/акций, облигаций и др. видов; поступлений от проведения выставок, лотерей, культурно-массовых мероприятий; добровольных денежных, имущественных взносов, даров, отчислений учреждений, организаций, частных лиц, в том числе и иностранных; других незапрещённых законом, поступлений.

*Материальная база ОСС формировалась из:* Имущества, приобретенного на средства организации в установленном порядке; помещений, инвентаря, оборудования по договору имущественного найма, а также безвозмездно от организаций и частных лиц, в том числе иностранных. Денежные и материальные средства ОСС расходовались по сметам Совета на предстоящий год в соответствии с программами деятельности. Контроль за финансовой и хозяйственной деятельностью осуществляла ревизионная комиссия в составе не менее трех человек, отчет о деятельности которой утверждался конференцией и рассылался каждой первичной организации скаутов. Ни члены ОСС, ни представители организаций, учреждений, как лично, так и группами, не имели право претендовать на какую-либо часть средств или имущества ОСС.

Международная деятельность ОСС осуществлялась с целью развития взаимопонимания и сотрудничества, обмена программами и проектами, учебой. Двухсторонние контракты с зарубежными партнерами, организациями скаутов устанавливались через представителей Всемирной организации, Национальных Ассоциаций скаутов, а также непосредственно уполномоченным Координационным Советом ОСС. Международная деятельность являлась

составной частью деятельности ОСС и осуществлялась на основе безвалютного обмена, а также на средства ОСС, Всемирной Организации, других учреждений и предприятий, поддерживающих и развивающих движение скаутов.

Ликвидация и реорганизация ОСС осуществлялась по решению Конференции, либо по решению суда в установленном законом порядке. Решением Конференции создавалась ликвидационная комиссия, которая производила расчеты с кредиторами и подводила баланс. При ликвидации ОСС, после покрытия всех расходов, средства должны быть использованы на цели, предусмотренные уставом, и не могли быть распределены между членами общества [7, л. 1-7].

На первой конференции Общества Смоленских скаутов 29 августа 1992 г. протоколом № 2 заслушали отчет о проделанной работе временно исполняющего обязанности председателя Координационного Совета Никитенкова Р., признав его удовлетворительным. По вопросу выборов руководящих органов Общества заслушали Никитенкова Р., Чернова Ю.П., Мельникова Т.Н. и постановили (большинством голосов) выбрать в следующем составе: Координационный Совет Никитенков Р.Н. председатель, Мельников Т.Н. зам. председателя, Вахтин А.В.; Исполнительный Комитет: Лесков А.А. председатель, Мануилов Б.Н. зам. Председателя; Ревизионная Комиссия: Щулякова М.Н., Киселева А.В. [4, л. 1].

Постепенно в ОСС происходило организационное оформление, в основе которого лежало систематическая, целенаправленная работа с детьми и членами организации. За 1992-93 гг. было проведено около 10 лагерей, субботники-воскресники по уборке территории детских садов, парков, благоустройству территории памятников истории и культуры, походы. ОСС принимало активное участие и сотрудничало с экологическим движением, детским орденом милосердия, движением «Поиск», обществом войнов-интернационалистов, туристическими клубами.

В августе 1992 г. в Смоленске проходила конференция ОСС, в которой принимали участие гости из других городов и государств. На конференции были разработаны пути развития организации оговорены способы выживания организации в современных условиях. В ней (вместе с кандидатами) насчитывалось около 400 человек. На лето 1993 г. было намечено не менее 4-х лагерей, курсы для руководителей, эконоходы по Смоленской области и другие полезные для членов организации и окружающих мероприятия. Руководителем-инструктором всех смоленских скаутов являлся – Рафаэль Николаевич Никитенков. Штаб-квартира ОСС располагалась в средней школе № 21 г. Смоленска, и называлась Скаутская дружина имени Святого Меркурия Смоленского [8, л. 6-7].

ОСС вела педагогическую деятельность с детьми возрастом от 10 до 18 лет, независимо от происхождения, расовой принадлежности, вероисповедания, воспитывая их патриотами своей

страны, обучая их традициям и обычаям народов России, следуя принципам скаутизма, описанных лордом Баден Пауэллом и которых придерживается Всемирная Организация Скаутского движения [6, л. 1]. Членский взнос в организации составлял с активных членов 20 \$ в год (включая и поддержку выпуска «Скаутского Вестника»).

Управление организацией осуществлялось Общим собрание активных членов организации (инструкторов, административного персонала возрастом старше 18 лет, имевших российское гражданство) выбираемых на 3-х летний период правление, состоящее из не менее чем 4-х человек.

На общем собрании от 28 августа 1994 г. были выбраны следующие администраторы организации – председатель: ски Рафаэль Н. Никитенков; члены правления: ски Нелли В. Ставинова, ски Виктор П. Немыткин, ски Светлана Ю. Королева, ски Юлия Л. Игошева. Для ведения обычных дел организации Правление передавала свои полномочия Бюро – Председатель: ски Рафаэль Н. Никитенков; зам. председателя: ски Виктор П. Немыткин; казначей: ски Нелли В. Ставинова. Перед государственными властями организацию представляли председатель и зам. председателя. Каждый текущий год, счета организации проверялись ревизионной комиссией под председательством начальника организации. Духовным наставником организации являлся о. Сергей (Демидов). Ему помогал о. Александр (Демидов) и о. Александр (Десногорск).

При принятии решений особой важности, правление могло обратиться к совещательным Комитетам: Совету активных руководителей, Комитету бывших скаутов, родителей и друзей ОСС [5, л. 1-2].

Сфера деятельности ОСС делилась на следующие направления:

1. Деятельность на свежем воздухе: Туризм (палаточные лагеря, походы, выходы на природу); использование и уход за лагерным имуществом, походная кулинария; ориентирование, топография, картография, основы астрономии; защита природы и окружающей среды, изучение флоры и фауны, изучение лесных массивов; пожарная безопасность; правила безопасного дорожного движения, дорожная и пешеходная сигнализация;
2. *Спортивная деятельность*: Гимнастика и легкая атлетика; плавание и спасательные работы на воде; коллективный спорт: волейбол, футбол, игры в мяч; ознакомление с основами альпинизма; ознакомление с приемами самозащиты.
3. *Ручной труд: дерево*: Применение, столярные и плотнические работы; веревка: использование, узлы, пионеринг; бумага: изготовление декораций, оформительская работа, изготовление разных изделий, поделок; фотография; механика: изучение автодела, простой ремонт.
4. *Культурно-просветительская деятельность*: Основы религиоведения; народные танцы, пение,

музыка, детский театр; библиотека; издательство: брошюр и вестников организации.

5. *Общественно-воспитательная деятельность*: Работа малых групп, патрульная система; пояснение скаутских законов и обещания и приведение их в жизнь, соблюдение скаутских принципов; общественная и трудовая деятельность в больницах, детских домах, детских садах, домах для престарелых; краеведение; путешествия по странам и заграничей, встреча с другими скаутскими организациями; посещение музеев, ботанических и зоосадов; обучение первой медицинской помощи.
6. *Инструкторские курсы*: Обучение скаутизму и жизненная практика; подготовка стажеров и инструкторов.

Комитет бывших скаутов, родителей и друзей ОСС вел самостоятельную деятельность при организации, устраивал общественные и светские лагеря, мероприятия, позволяющие материально помочь организации.

Фонд содействия развития скаутского движения оказывал содействие семьям, находящимся в затруднительном положении, выдал стипендии на участие детей в летних лагерях организации.

*Правление Фонда*: Председатель, секретарь, казначей. Область деятельности ОСС – Смоленская и граничащие с ней области.

Все мероприятия полностью самофинансировались за счет средств скаутов, спонсоров и родителей. Вот приведем статьи расходов на 1993-94 гг.: а) содержание скаутских клубов и помещений – 45000; б) расходы на связь и оргработу – 120000; в) проведение зимних и летних скаутских лагерей – 287400; г) учебные мероприятия и семинары – 670000; д) прочие расходы – 157000. Итого: 3.766000. В сведения не были включены суммы затрат отрядов, не предоставивших сведений.

За 1994 г. ОСС провело 3 семинара по подготовке скаутских лидеров и приняло участие в 3 международных. За лето 1994 г. провело 2 лагеря, приняло участие в 6 лагерях и походах, в том числе в 4-х международных. Был организован (на общественных началах) Информационный центр и налажен выпуск газеты «Скаутский вестник». В Общество Смоленских Скаутов входило 8 скаутских объединений, 2 клуба, в которых начитывалось около 400 скаутов и более 20 лидеров. Не учитывались формирующиеся отряды и кандидаты в скауты, сведения о которых не поступили [5, л. 1-3].

На март 1994 г. скаутские организации существовали и в школах № 8, 14, 17, 33 и 36 г. Смоленска, а также в Демидове и Рославле. Начинали организовываться скаутские патрули в Десногорске. Организация смоленских скаутов работала по четырем направлениями. Первая – «Краевед», ребята изучали археологию, этнографию и историю родного края. Вторая – «Спасатель» – это программа была рассчитана на то, чтобы ребята научились оказывать помощь в

любых экстремальных ситуациях. Третья – «Телефон», в рамках этой программы ребята получали умения и навыки людей – милиции, скорой помощи, пожарников и газовой службы, чьи профессии были связаны с номерами 01, 02, 03 и 04. Четвертое направление – «Один процент», девиз этой программы – 1% всех ребят должен быть охвачен скаутизмом. В разработке была программа «Путешественник», одно из направлений работа с патрулями православных скаутов, которые существовали в рамках ОСС. Программой было предусмотрено паломничество верующих ребят по святым местам [12, с. 2].

Один из основателей русского скаутинга Иннокентий Шухов писал: «Помните, что скаутинг – это прекрасная игра, полная чарующей прелести, свежести, поэзии душевного благоговения». Именно игра и романтическое обращение традиций и ритуалов привлекало ребят в скаутинг.

Вот как вспоминает свое посвящение в скауты пятиклассники 21 школы Злата Шикова и Людмила Аскерко: «Это было на турбазе «Хвойная» во время осеннего лагеря. Нас разбудили очень рано, было еще темно. На каждого из нас накинули одеяла и куда-то повели. Когда одеяла сняли, мы увидели ребят держащих скаутское знамя и зажжённые свечи. Каждый из нас подходил к знамени, становился на колени и, подняв руку в скаутском салюте, произносил клятву». Это все запомнилось ребятам, но стать скаутом было не так-то легко. Для этого необходимо было много знать и уметь, чтобы получить 3-й разряд, который давал право быть кандидатом в скаута [12, с. 2].

С целью поощрения активных скаутов в Смоленской областной организации приказом по ОСС № 1 была введена система выявления активных скаутов, предложенная ски. Немыткиным В.П. При проведении итогов выставляли знаки отличия в виде лилий разного цвета: 1 белая линия (б) – 10 красных (к) – 100 синим (с). За хорошую учебу в школе (на 4 и 5) – 1 к за четверть. За хорошую учебу в музыкальной, спортивной или художественной школах – 1 к за четверть. Посещение скаутских занятий – 1 с за занятие. Участие в долговременных программах (Путь, Спасатель, Телефон, Милосердие, Поиск и т.д.) – 1 к за год. Разовое трудовое дело, операция, поручение – 1 с за каждое. Долговременное поручение (командир патруля, костровой, завхоз, разведчик добрых дел, летописец и пр.) – от 1 до 10 с за год. Подготовка кандидата к вступлению в скауты – 1 к. Переписка со скаутами на иностранном языке – 1 к за год. Переход на более высокий разряд (2;1; Пс;С) – 1б. За нарушение скаутских законов, дисциплины, провал порученных дел вводится – 1 черная метка. При поручении 2-х черных меток скаут переводится в кандидаты, при получении 3-х – исключается без права вступления. Черная метка аннулируется 1 белой лилией. Итоги подводятся 1 раз в год, не позднее 30 мая. По результатам выбирается на один год условный сборный патруль лучших, которые имеют следующие права: комплектуются формой, нашивками, значками, снаряжением в первую очередь и

на льготных основаниях; имеют свои особые знаки отличия; представляют организацию в международных лагерях и встречах, имеют право выбора лагеря, похода и участия в нем на льготных условиях [8, л. 3-об].

Требования к новичку на третьи разряд.

1. *Скаут*: показывает свои знания по истории России, совершает добрые дела, месяца три был стажером в скаутском отряде.
2. Помнит, понимает, может объяснить законы и заповеди, девиз и приветствие.
3. Знает знаки различия, символы и сигналы скаутов.
4. Знает историю скаутского движения.
5. Может показать комплекс утренней зарядки и упражнений.
6. Может провести три игры.
7. Знает правила поведения дома, на улице, в общественных местах.
8. Знает как можно вызвать врача, милицию, пожарных.
9. Может оказать первую медицинскую помощь.
10. Умеет пришить пуговицу, заштопать одежду.
11. *Знает как необходимо вести себя на природе*: а) знает ядовитые растения, б) умеет разжечь и погасить костер, в) умеет уложить вещи в рюкзак и знает, что надо взять для однодневного похода, г) побывает в двух однодневных походах, д) умеет обращаться с компасом, е) знает основные обозначения на карте, ж) умеет читать следы человека, велосипеда, мотоцикла, автомобиля, и хотя бы трех животных и птиц на снегу или влажной земле, з) знает основные типы узлов и может объяснить, для чего они применяются.
12. Провел интересную встречу, вечер, игру или организовал полезное дело для членов своего патруля.
13. Сделал полезную вещь или украшение для дома.
14. Умеет интересно занять малышей.
15. Назовет 15 предметов (игра Кима).
16. Расскажет о прочитанных книгах.
17. Провел интересную беседу для членов патруля.

*Скаутскими атрибутами являлись*: вымпел, униформа, призыв или, как его называют скауты, клич, эмблема, знаки отличия, шейный платок (скаутский галстук) и т.д. Скауты во всем мире пожимают руки левой, правой рукой, что является знаком особой дружбы и доверия. Это делается в любом случае, когда рукопожатие необходимо, и неважно, носят ли в это время скаутскую форму или нет. Скаутский салют отдался при полной униформе в торжественных случаях, таких как подъем и спуск национального флага, всегда при произнесении клятвы. Вариантом этого символа салюта является скаутский знак, во время которого правая рука поднимается до уровня плеча, два пальца – большой и мизинец соединены, два или три, в зависимости от разряда скаута, плотно сжаты (указательный, средний и безымянный). Ладонь открыта

ко всем. У скаутов был свой вымпел или флажок, который соответствует общему портрету и настрою членов группы.

Призыв (клич) группы должен быть коротким и различимым на расстоянии и соответствовать условиям местности, где живут скауты, а также выражать настроение, общие цели и совместную деятельность. Шейный платок или галстук, обязательно является отличительным элементом для каждой скаутской группы; по цвету они могут быть разнообразными, могут иметь цвета флага или герба родного края. Особые знаки в виде нашивок, которые скаут носит на рукаве, обозначают его достижения в той или иной скаутской «специальности», например в поварском деле, оказании первой помощи, спортивном соревновании и т.д. С самого начала создания Скаутской организации скауты имели официальную форму, которую носили с великим удовольствием. Во многих странах она была традиционной и существовала не один десяток лет. Униформа служила символом принадлежности члена группы единой Национальной Организации Всемирной скаутской семье. Скаутская форма стран близка по ряду элементов, вместе с тем она отличается по цвету [8, л. 3-об].

Форма смоленских скаутов состояла из серой военной рубашки и синего галстука. На правом кармане рубашки была нашита белая лилия – эмблема скаутов всего мира. Слева на рукаве изображен герб Смоленска, а внизу располагались нашивки за специальности, полученные скаутом. На левом кармане носились значки, привезенные из тех мест, где побывали скауты. Часть этих значков ребята привозили из лагерей, которые организовывались во время летних каникул. Во время учебы практические навыки удавалось получить лишь по воскресеньям, выезжая за город, а основные знания теории обрабатывались на практике в лагерях. Еще одной целью таких лагерей являлось общение между ребятами, обмен опытом, работой, методикой [12, с. 2].

Членских взносов, что уплачивали скауты не хватало на самое необходимое, на форму, на атрибутику. Поэтому некоторые скауты делали знаки отличия для формы самостоятельно. Разгибали банку из-под пива, из нее вырезались значки. Но несмотря на это, для ребят эти значки были очень дороги, и заслужить их было очень непросто. Поэтому скауты были вынуждены обращаться к военнослужащим и просить списанные военные рубашки для своего обмундирования. Так же Объединение смоленских скаутов (на март 1994 г.) не имело собственного помещения, где бы можно было оборудовать скаутский клуб, методический и информационный центр [10, с. 2].

Общество Смоленский скаутов было ликвидировано 9 февраля 2006 года. Прекращение деятельности общественного объединения в качестве юридического лица произошло по решению суда на основании ст.29 Федерального закона от 19.05.1995 №82-ФЗ «Об общественных объединениях» [2, л. 24].

Таким образом, можно сделать вывод, что скаутинг прошел длинный и тернистый путь, и сейчас все еще имеется масса белых пятен в его истории. Авторы статьи на основе архивных источников и материалов периодической печати постарались рассказать о возрождении скаутизма в России [11, с. 40]. Осветив особенности создания, организации и деятельности скаутов в начале 1990-х годов на примере Смоленской области.

## REFERENCES RÉFÉRENCES REFERENCIAS

1. Государственный архив Смоленской области (далее ГАСО). Ф. 1120. Оп. 1. Д. 549а. Журнал учета зарегистрированных обществ и религиозных организаций 1 января – 5 октября 1991 г. Л. 24
2. Государственный архив Смоленской области новейшей истории (далее ГАНИСО). Ф.2781. Оп. 1. Д. 1. Документы (заявления, Ассоциации возрождения Российского скаутизма, требования к скаутам, эмблемы скаутов) по истории скаутского движения за 1990-1993 годы. Л. 1-3.
3. ГАНИСО. Ф. 2781. Оп. 1. Д. 3. Устав Федерации скаутов России (ФСР), сведения о регистрации общества смоленских скаутов за 1991 г. Л. 1-2.
4. ГАНИСО. Ф. 2781. Оп. 1. Д. 6. Протокол № 2 первой конференции общества смоленских скаутов от 29 августа 1992 г. Л. 1-2.
5. ГАНИСО Ф. 2781. Оп. 1. Д. 24. Отчет о работе общества смоленских скаутов за 1992-1994 гг. Л. 1-3.
6. ГАНИСО. Ф. 2781. Оп. 1. Д. 27. Публикации в центральных и местных газетах о скаутском движении за 1994 г. Л. 2-4.
7. ГАНИСО. Ф. 2781 Оп. 1. Д. 29. Устав Общества Смоленских скаутов. Свидетельство о регистрации общества. Л. 1-7.
8. ГАНИСО. Ф.2781. Оп. 1. Д. 68. Стенгазеты и специальные выпуск «Скаутского вестника» об истории развития Скаутского Движения в г. Смоленске за 1993-95 гг. Л. 1-6.
9. Иванов А.М., Иванова Е.А. Возрождение методов работы с молодежью на примере движения православных скаутов (по материалам Смоленской области) // Укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей и обеспечение прав человека в условиях современных вызовов. Сборник научных статей. Смоленск, 2023. С. 241-251.
10. Иванов А.М., Михайленков С.Ю. Возрождение и организация движения православных скаутов в начале 1990-х годов на примере Смоленской области // Теологический вестник Смоленской православной духовной семинарии. 2023. № 3 (20). С. 33-40.
11. Михайловская И. Смоленские скауты // Смоленские новости. 16 марта 1994. С. 2.
12. Общество Смоленских скаутов (юных разведчиков) // «Товарищ» Июнь 1993 г. № 26. С. 1.